



山东:把水浇在根上 把理讲进心里

◎ 赵琳 卢昱

扎根山区40载的“孩子头”

——记“中国好人”潘从汉

◎ 本报记者 卢瑶



弘扬社会主义核心价值观
凝聚精神力量

“老婆子，我去上课了哦！”6月14日清晨，61岁的潘从汉骑着摩托前往广西壮族自治区桂林市龙胜各族自治县龙脊镇满田小学上课。他要在蜿蜒曲折的山路上骑行20分钟才能到达学校。一到学校，他就忙着课前准备，在学生们的到来之前，把课堂用具全都准备好。

1983年，20岁的潘从汉投身山区教育。40年来，他先后在6所学校任教，培养了一届又一届的学生。2023年6月，本该退休的潘从汉在学生、家长的强烈要求下接受返聘，继续回到教学点教书育人。从风华正茂到花甲之年，潘从汉将宝贵的青春无私奉献给了大山的教育事业。今年4月，他被评为“中国好人”。

返乡从教的“小老师” /

“现在急需老师，小潘，你看你能不能回来当老师呢？”1983年，时任小寨村完小校长的潘周恒找到在外打工的潘从汉。“作为从大山走出来的人，我太了解读书的重要性了。”作为潘校长曾经的学生，潘从汉没有犹豫就

答应下来，立刻收拾行李返乡。

到了学校，潘从汉才真正了解到在村里当老师的难处。当时，江柳村没通公路，从家里到教学点需步行约5小时，潘从汉周末才能回一次家。每次帮学生领试卷、教材、资料，他都要独自从镇上用扁担把资料挑回来，腿上沾着泥巴就给学生上课，每年至少要磨破两双解放鞋……这些困难没有打败20岁的潘从汉，他总是用“我还年轻”当“借口”，安顿着关心他的人。

“刚开始当老师的时候，教学能力不够，连教案都不会写，很担心能否胜任教师的工作。”潘从汉告诉记者，“幸好潘校长不断地帮助我，每周都要抽时间教我如何授课。学生也很热爱学习，因此跟我很亲近。”

慢慢地，潘从汉成为学生心目中值得信任的“小老师”，也真正爱上了这份职业。

用心“托举”山里娃 /

1983年做代课老师，不久后转为民办教师，1986年进入县师范学校进修，然后通过考试转为公立教师，6年后成为小寨小学的校长……年轻的潘从汉努力提升个人能力，用心教育着山里的孩子，也努力改变着小寨村的落后面貌。

(下转2版)

2024年陕西省全民阅读联席会议召开

本报讯(晨晨)6月24日，陕西省委宣传部召开2024年陕西省全民阅读联席会议。会议传达学习中宣部第三届全民阅读大会会议精神，通报2023年全省全民阅读工作情况，研究审议《2024年陕西省全民阅读工作计划》和《2024年陕西省全民阅读倡议书》，对进一步做好今年全民阅读工作作了安排部署。

会议指出，要站在建设文化强国、文化强省的高度深刻认识做好全民阅读工作在奋进新时代新征程、助力中国式现代化建设、提高全社会文明程度中的重要作用，推动全民阅读扩大覆盖、提升品质、增强实效，不断提升群众的文化获得感 and 幸福感，以书香陕西建设促进文化强省建设，为奋进新征程、建功新时代注入强大精神力量。要推广主题阅读，深入学习实践习近平新时代中国特色社会主义思想，担负新的文化使命，更好发挥阅读的基础性作用，深入推进书香社会建设，不断拓展阅读的深度广度，提高全民阅读的质量水平，涵育和壮大主流价

值、主流舆论、主流文化。要优化阅读服务，坚持以人民为中心的工作导向，科学研究不同年龄、不同群体的阅读需求和特点，更加贴近读者的关注点、兴趣点，面向基层、面向群众开展接地气、有人气的阅读服务工作，推动书香陕西氛围更加浓厚。要强化阅读保障，各行业各地区要结合各自特点和实际，打造富有特色的品牌阅读活动，加强组织领导，优化服务资源、持续推进数字化阅读、积极宣传推介先进经验，不断提升全民阅读工作质效。

2023年，陕西省大力推进书香陕西建设，组织开展了3.8万余场次主题突出、内容丰富、形式多样的全民阅读活动，吸引群众逾千万人次，党委领导、政府推动、部门承担、全民参与的全民阅读组织体系和网络架构日趋完善。2024年，陕西省全民阅读工作将重点围绕精心策划重点主题阅读活动、着力打造品牌阅读示范活动、针对不同受众开展阅读活动和加强分类阅读推广活动4个方面18项任务开展。

新风劲吹万象新

——四川攀枝花市深化乡风文明建设综述

◎ 本报记者 卢瑶

共创美好新生活

5月20日，一场简约又不失浪漫、清新别致且意义非凡的活动——“爱在盐边·缔结同缘”盐边县婚俗改革试点520主题活动，在四川省攀枝花市盐边县同缘公园举行。20对身穿中式婚服、民族服饰的新人以及6对金婚老人在众人的见证下，许下一生爱的承诺。

建设和美丽乡村，乡风文明是保障。今年以来，四川省攀枝花市认真贯彻落实习近平总书记关于社会主义精神文明建设的重要论述，坚持做到法治、德治、自治并举，不断加强乡风文明建设，积极探索城乡精神文明建设融合发展新路径，务求筑牢思想基础、厚植文化土壤、打牢道德根基、涵养文明风尚，厚植乡风文明沃土，为乡村振兴、和美乡村建设注入“一池春水”。

倡导移风易俗促提升

“有请新娘醒酒，岁岁平安、大吉大利、不破不立、一心一意。”近日，一场颇具婚俗体验活动在全国文明村攀枝花市仁和区平地镇金沙拉村举行。活动主持人毛从燕告诉记者：“原来村里的婚礼有30多个步骤，现在精简了很多。”毛从燕说现在无论是游客还是本村村民，都很喜欢这样简洁又喜庆的婚俗活动。

婚礼简办是金沙拉村在开展移风易俗工作中的一个尝试。平地镇2022年被确定为移风易俗省级试点后，创新推出“一支广场舞”“一曲家风谣”“一幕花灯戏”“一部情景剧”“一个红本本”“一群好少年”等系列活动，总结推广试点工作中形成的做好“加法”夯实乡风文明群众根基、做好“减法”革除乡风文明治理积弊、做好“乘法”凝聚乡风文明建设合力、做好“除法”摒弃乡风文明陈规陋习的工作经验。

近年来，攀枝花市聚力“三治”融合，广泛开展移风易俗、破除陈规陋习各项活动，不断涵养文明乡风。攀枝花市将乡风文明、移风易



“爱在盐边·缔结同缘”盐边县婚俗改革试点520主题活动。

俗内容纳入乡规民约、村规民约，明确红白喜事消费标准、办事规模和礼仪模式等，制定婚事、丧事简办及婚丧嫁娶报备和监督制度，逐步将破除攀比浪费、高额彩礼等陈规陋习，从倡导变成制度约束和具体执行。今年以来，成功劝导8万元以上高价彩礼113起，践行“零彩礼”“低彩礼”新人1434对。

此外，攀枝花市充分发挥新时代文明实践中心(所、站)作用，把推进移风易俗作为文明实践、文明实践重要内容，引导农民群众坚决抵制婚丧陋习、高价彩礼等不良社会风气。

推进文化建设焕活力

“这里的风景真美呀，欢迎来到西区来；请你们歇歇脚呀，西区等你来……”1月29日，一首男子合唱《西区等你来》在攀枝花市西山区格里坪镇新庄村的“暖暖花城 情系新庄”2024春节文艺演出中唱响。演出的大部分节目由新庄村村民自编自演，演出人员有80余人，节目类型涵盖歌唱、舞蹈、走秀、朗诵，还有极具当地特色的打跳表演。

村民罗素芳是“村晚”演出的常客，在今

大集用当地盛产的郎笛吉他开启一场“电音”音乐节……

山东把传统乡村大集与直播带货、文化体验等结合，把传承文化和发展经济进行创新结合，使黄河大集解锁“流量密码”，为山东好产品打开销路。2023年，省市县三级共举办黄河大集线上活动、线下市集4万余场，销售额超160亿元。

从热爱的“村BA”到热闹的“村晚”，从生活气息满满的黄河大集到热热闹闹的乡村文化旅游节，从“单打独斗”的景点景区到协同发展的“四廊一线”文化体验廊道，从纯粹的理论研讨到提质升级的人文综合论坛……山东探索文化传承发展模式，以鲜明文化地理标识为脉络，将儒家、红色、民俗、生态、海洋等多元文化业态“串珠成链”，贯通起生生不息的文化根脉。

在乡村传承文化的，不仅有流动的黄河大集，还有屹立于乡村的图书馆。邹城市钢山街道后八里沟村，有一座远近闻名的图书馆，占地5000平方米，藏书10万余册。落成以来，一直很有人气。

“城里人都不一定去图书馆，村里人谁去？”筹建图书馆时，后八里沟村党委书记宋伟曾遇到这样的质疑。图书馆到底该不该建，村民用脚投了票——建成后，没怎么号召，大家陆续陆续地来了。村集体出资70万元为每户配置“小书橱”，定期发放图书卡，鼓励村民多读书、藏好书。

开办讲座、展览，组织诗歌比赛、文艺演出、家庭运动会……一座图书馆，成了文化大阵地，让后八里沟村书香四溢，村风村貌也明显改善。宋伟认为，图书馆不仅让村民爱上读书，实际上也成了村民看世界、观天下的窗口，畅通了文化兴村、人才兴村的道路。

创新，构建了美德传承的新场景。让美德的因子被唤醒，让美德的践行成风尚。山东统筹推进美德山东和信用山东建设，倡树“自律助人、孝老爱亲、诚信利他、节俭绿色、共建共享”美德健康新生活。去年开展的有关专题调研和问卷调查，99%的群众认为倡树美德健康新生活很有必要，91%以上的群众参加过相关活动，满意率较高。

(下转2版)



热点观察
事业单位别丢了“公益心”

滥设下属机构，肆意扩大业务范围，以牟利为目的对社会大肆销售职业技能培训证书；违规向企业颁发“中国”字头荣誉证书、建立“中国”字头基地、主办“中国”字头论坛会议；违规使用带“中国”字头机构对外宣传报道和进行虚假宣传……6月23日，国家事业单位登记管理局发布通告称，依据《事业单位登记管理条例》《事业单位登记管理暂行条例实施细则》第七十条规定，决定对中国管理科学研究院撤销登记并收缴《事业单位法人证书》及单位印章。

编辑点评：从国家事业单位登记管理局此番的披露和权威媒体此前的多次报道来看，中国管理科学研究院(以下简称“中管院”)把追逐利益的生意做得风生水起，大肆售卖证书、违规发放荣誉等，难怪国家事业单位登记管理局在通告中，将其行为定性为“严重损害事业单位形

象，严重偏离公益属性，严重侵害人民群众权益，严重影响社会秩序稳定”，撤销其登记并收缴其《事业单位法人证书》及单位印章，可谓是咎由自取。

中管院被撤销登记，再也不能享受“中”字头事业单位的行业地位、社会荣誉，无疑是个沉重警示——事业单位别丢了“公益心”。事业单位是提供诸多公益服务的重要载体，公益性是其最大属性，要为国家为人民服务。即使可按照国家有关规定取得合法收入，以及接受捐赠、资助，但都必须符合事业单位的宗旨，在业务范围内合法取得，不能完全将“事业”当生意过度开发。即使是自收自支的事业单位也不是法外之地，正风反腐没有禁区。中管院被撤销登记同时也警示：相关部门对此类事业单位应强化监督，防止下一个“中管院”危害社会。

标题新闻

两部门再次预拨
中央自然灾害救灾资金4.96亿元

“核心价值观百场讲坛”
第142场在陕西榆林举办

市场监管部门解决人民群众关切事
“五项行动”取得阶段性成效

中宣部公安部联合部署在全国开展
“全民反诈在行动”集中宣传月活动

管好体重！
16部门联合启动“体重管理年”

“理响巴蜀”进国企
巡回宣讲首场活动举行